

创新组织抓建设 凝聚人才创伟业

——商城县强化基层组织建设,鼓励和支持各类人才创业,扎实推进试验区建设掠影

魅力信阳商城,锦绣蕴藏大别山中。具有良好生态的商城县,积极创新党建方式,不断完善人才激励机制,曾连续5次被省委表彰为全省基层组织建设先进县,荣获全市人才创业一等奖。在推进农村改革发展综合试验区建设中,商城县全面推进,重点突出,基层组织活力倍增,人才创业百花争艳。

基层党建春意盎然

在河南省农村改革发展综合试验区建设的澎湃浪潮中,商城县坚持把农村基层组织和健全民主管理体制机制作为农村党建工作的重中之重,科学谋划布局,创新举措落实,谱写了一曲新时期农村党建的华彩乐章。

先行先试当先锋,基层党建吹响集结号

在基层党组织设置方式上抓创新。设置形式更加多元的农村党组织,采取“单独式”、“联合式”、“挂靠式”、选派党建工作指导员等方式,建立专业合作社党组织67个,切实做到应建尽建,积极探索党支部工作,努力扩大党组织覆盖面,确保农村基层党组织党建工作良性发展。进一步加强外建党组织建设,实施“温暖工程”、“金桥工程”、“回归工程”三大工程,共建立驻外党组织112个,对流动党员实施“三查四走访”,摸清了流动党员底数,做到了动态管理,实现了对外务工党员的全覆盖。

在农村党员队伍建设上抓优化。提高高学历党员人数所占比例,注重从工作一线、致富能手中培养和培养年轻党员。突出农村党员的先锋模范作用,在全市率先开展了“设岗定责”活动,全县农村无职党员16316人共认领4.2万个,广大党员在政策宣传、致富带头、扶贫帮困、科技推广、村务监督、新事新办等岗位上充分发挥作



市委书记王铁在商城县县委书记李绍文、县长李高岭的陪同下视察农民技术培训学校



市长郭瑞民陪同袁隆平院士视察超级杂交稻示范基地

用,助推了农村改革发展综合试验区建设。在基层党建上抓民主。作为全省党务公开试点县,全县358个村都健全了村务公开制度,成立了领导小组,设立了公开专栏,明确了公开事项、时间和范围等,切实保障群众的知情权和监督权,保障了村务工作的透明度。在推广运用“四议两公开”工作法实现100%覆盖的基础上,今年全县村级组织共运用“四议两公开一监督”工作法解决各类问题695个,群众满意度达到98%以上。着力推进农村民主法治建设,完成上级下达村民自治模范村任务2个(河凤桥乡黄畈村、金刚台乡金刚台村)。精简村“两委”班子职数,大幅度提高村党组织书记和村委会主任“一肩挑”比例,鼓励村“两委”成员交叉任职,基层政权建设得到加强。

在联创目标上抓典范。以创建“五个好”为目标,健全联动、联创工作机制,形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。全县已有18个乡镇党委被评为“五个好”乡镇党委,占乡镇总数的95%;308个村党支部被评为“五个好”村党支部,占村党支部总数的86%;培养“一好双强”党支部书记325人,占农村党支部书记总数的90.1%,县委连续五次被评为全省农村基层组织建设先进县。

大胆大步大跨越,千群创业激情澎湃

村级经费有保障。一是完善由财政转移支付、绩效奖励和全年目标奖组成的村务经费。精心制定方案落实村干部待遇,明确规定村级两委班子成员的最低工资保障和生活补贴。二是建立激励保障机制,对困难村干部实施领导定向帮扶、社会救助等方式,保障生活。三是建立党内关爱机制,加大对优秀村干部中选拔乡镇公务员和增加村干部担任党代表、人大代

表、政协委员的比例,增强他们的荣誉感。全县有2名优秀村党支部书记参加全省公务员招录考试并被录用。

大学生村干部创业有激励。先后分三批共选聘大学生村干部283名,按学历标准按时足额发放生活补贴,按事业单位标准统一办理养老保险、医疗保险和意外险,出台各项优惠政策,鼓励支持引导他们干事创业,使他们政治上更有前途、经济上得实惠。双椿铺镇大学生村干部梅书鹏创办了书鹏沼气服务专业合作社,带动了周边农民收入,个人也获得全县“创业优秀个人”称号,在全县掀起干事创业热潮,越来越多的大学生村干部通过走访基层

部通过公开选拔考试成为国家公务员或具有事业编制的人员。

借力借智借东风,和美新村魅力无限

落实三级干部培训,农村党员干部能力倍增。建立以县委党校为主体、远程教育网络全覆盖、专业示范基地相结合的培训网络,进一步加大对乡村干部培训力度,对全县所有行政村的村支部书记、乡科级干部和大学生村干部全部轮训一遍,不断提高建设新农村的工作能力。

选派干部下基层,新农村建设动力强劲。全县共确定选派干部31人,其中,省直选派干部1人,市直选派干部8人,县直选派干部22人。建立了县级党员领导干部联系点制度、例会制、选派干部考核制,使选

派干部开展工作职责明确、重点突出,为选派干部锻炼成长、干事创业搭建了平台。目前,全县选派干部共计为所任职的村制定发展规划31个,化解各类矛盾纠纷60余起,联系帮扶项目18个,累计投入帮扶资金230万元。

助推“六城联创”,和美新村建设活力四射。结合“六城联创”工作,在农村大力开展“六有六无”创建活动,通过道路硬化、民房改造、配备医疗健身、文化娱乐等服务功能,初步形成了广覆盖、多层次、社会化的服务体系,全县新建农村社区14个。双椿铺镇蔡店村通过整合资源加大投入,科学规划打造特色,实现了村容村貌大改观、基础设施大发展、公共服务大提高的阶段性目标,成为新农村建设中的一道靓丽风景。



市委副书记王道云视察金牧园养殖公司,该公司是市农业产业化龙头企业,年出栏生猪30000头。



市委常委、组织部部长乔新江深入商城县检查指导工作。

策划:刘敏
组稿:罗新厚 张伟 刘昌国



全省农机合作社先进单位商城高科农机农艺专业合作社标准化育秧工厂。

试验区建设工作开展以来,商城县先后有2000多名各类人才投身创业大潮,成立农民专业合作社320家,流转土地29.94万亩,流转山林97.48万亩,各类人才创业故事精彩纷呈,创业业绩亮点频现。

突出“创”字,创新体制机制彰显创业活力

营造宽松环境,鼓励人才想干事。明文规定干部创办经济实体,保留编制、职务、待遇,成效突出者优先提拔重用,支持能人型村干部和大学生村官带头建功立业,对创业表现突出的给予奖励。通过制定优惠政策,让参与创业的人才政治上更有位子、经济上有实惠、社会上有荣誉,从而激发了广大群众的创业激情。

搭建稳固平台,引导人才想干事。在人才的概念上没有界限。专家学者是人才,能工巧匠也是人才。对投身试验区建设的各类人才的身份没有限制。有一技之长的各类人才,都可以一试身手。对各类人才到农村的创业方式和领域没有限制。可从事土地流转、技术服务,可成立合作经济组织,可携带项目或资金,领办、创办、联办各类企业和经济实体,也可以从事农业开发、办农场、养殖场、加工厂。

提供优质服务,支持人才干成事。在资金、技术、管理及组织保障等方面,向各类人才创业上倾斜,为各类人才创业提供优质服务,全力帮扶各类人才成就发展大业。一是提供资金保障。满足各类人才发展农村合作经济组织或经济实体的融资需求。二是提供技术保障。开展农业科技下乡服务活动,共培训人员16535人次,收到了明显成效。三是提供管理保障。对各类人才分别进行统计,实行动态化管理。

人才创业春花烂漫

突出“踊”字,各类人才踊跃书写创业华章

县直单位干部职工冲开思想束缚,投身创业。县农业局的干部在河凤桥乡流转土地1000亩,开展集约经营,发展规模种植。县移民办干部和水利局干部在河凤桥乡创办“凤桥土地合作信用社”,吸存土地5000亩,进行综合治理,发展高效农业。县建设局机关三十多名干部职工筹资200余万元在河凤桥乡赵棚村建成桂花苗木花卉基地80亩,都产生了较好经济效益。

乡镇干部积极领办经济实体,大显身手。伏山乡开展“农民创业家、能人创业、干部创事业”活动,流转山场2000亩,创办干部创业园,发展茶产业。吴河乡干部刘安华从事拦河筑坝养鱼经营,并在莲花山承包山场600亩,创建生态茶业观赏园。双椿铺镇干部汤昌国成立“金穗粮油种植专业合作社”,入社农户224户,参与合作耕地面积1600多亩。长竹园乡教师谢焕友牵头成立长园野生茶业有限公司,为商城茶油外销打下了基础。

村干部不断迸发创业激情,建功立业。汪桥镇鲍楼村支书刘元好先后投资700万元筹建4个农村居民新村;汪桥镇秦湾村支书徐敏宝筹资100万元领办两个“樱桃谷鸭”养殖场;河凤桥乡河凤桥村主任赵重阳成立“九九农机专业合作社”,拥有大型机械42台套,年作业面积5000亩;汪岗乡郑河村文书张永堂承包茶园200亩,当起了茶老板;大学生村干部王贵军吸

引外商,在上石桥镇旭光村承包土地2900亩,走“水面养殖、大棚蔬菜种植和粮食生产一体化”的现代农业之路。

外出成功人士纷纷开展二次创业,回报桑梓。在苏州创业成功人士余家华,回归创办“商城高科农机农艺服务合作社”,拥有大型农业机械130台(套),固定资产近4000余万元,土地经营能力达到15万亩,成为全市农机服务的龙头;回归人士何茂才在双椿铺镇创建“金牧园养殖专业合作社”和“金牧园资金互助合作社”,可实现年产值6500万元;汪桥镇回归人才胡永财投资5000万元,兴建年产值上亿元的“建桥水泥粉未公司”,汪桥镇回归人才余守楼投资1000万元,开办“凤鸣服饰公司”;达权店乡外出成功人士周作福吸纳32户农民筹集100万元,成立了手拉手农民资金互助社,为民间融资做出了表率。

乡土人才创业热情高涨,赶浪逐潮。李集乡农村能人董顺笔创办“牵手农机合作社”,经营土地达5100亩;金刚台茶业杨传根成立金刚台茶叶专业合作社,流转茶园面积近万亩,年产值达2000万元;黄柏山茶业有限公司裴君清,开发低档茶生产线,为茶农带来了丰厚的利润;李集乡乡土人才杨万福联合7户农民,创办万福农机合作社、德刚林木种植专业合作社和学林农民资金互助合作社;达权店镇能人杨家成,投资2000万元,在家乡英窝村签订4000亩承包期达50年的林地流转合同,兴建高标准茶

叶基地,发展高山生态旅游。

突出“激”字,激励人才创业硕果累累

人才创业队伍总量不断壮大,创业范围不断拓宽。全县创业人才总数达到2044人。创业范围涉及农村合作经济组织、土地流转、金融体制创新等多个领域,催生了农村合作经济组织的快速发展和一批致富能人。去年赢得全市鼓励支持各类人才投身农村创业现场会在商城召开,商城县也荣获了去年全市人才创业一等奖。

人才创业先进典型宣传力度不断加大,激励机制不断健全。积极在市级以上媒体发表稿件,大力宣传支持鼓励人才的创业政策、创业典型和经验做法,激发了各类人才创业的积极性。于去年12月表彰了10名“创业有功人士”、20名“优秀创业者”,并给予经济奖励。

科技人员参与科研热情得到激发,促进了科技成果对接转化。县农业局运用“水稻高产创建精确定量栽培技术研究与推广”技术,示范带动全县35万亩超级杂交稻种植,亩均增产200公斤,节约生产成本5670万元,为农民增加收入12600万元。县企业局支持黄柏山茶业公司新上一条具有国家领先水平的自动化茶叶加工生产线,年茶叶加工能力可达300万公斤,产品远销美国、英国、瑞士、日本、荷兰等30多个国家和地区,实现年销售收入超亿元,创汇1350万美元,被省政府确定为“全省重点扶持百家集体企业”。

商城人才创业在试验区建设的大潮中,已形成百舸争流、千帆竞发的大好局面。



全市鼓励支持人才创业现场会在商城县召开



商城县连续五次被评为全省农村基层组织建设先进县



外建党组织让广大外出务工人员离家不离党,隔山隔水不隔音



河南省“农业产业化重点龙头企业”山信集团现有大米年生产能力12万吨,并拥有食用油脂年生产能力3万吨,粮食库容5万吨,食用油罐容2万吨。



何茂才创办的金牧园养殖公司和金牧园农村资金互助社,年出栏30000头商品猪,资金互助社筹集社会闲散资金1920万元。



何茂才创办的金牧园养殖公司和金牧园农村资金互助社,年出栏30000头商品猪,资金互助社筹集社会闲散资金1920万元。